

вй, крайне неравномерно; так, напр., в Кочетавском уезде до 15 десят. на муж. д. живут 14 землевладельцев общин, а на 1 хозяина приходится 37 дес.; свыше 300 дес. на муж. д. живут 18 земель, общин и 1 хозяин приходится 1531 десят. Такие контрасты в землепользовании, будущи тяжелыми для большинства и мѣстная экономическому росту киргизов, въ то же время мѣшают и осѣдлости, какъ форми высшаго хозяйства».

Такихъ образомъ, заканчиваетъ г. Щербина записку экспедиціи, съ какой-бы стороны не рассматривался вопросъ о переходѣ кочевго населенія въ осѣдло, онъ оказывается вопросомъ общинъ, тѣсно связаннымъ съ хозяйственнымъ и бытовымъ складомъ жизни кочевника».

Личнее правъ, которыми кочевникъ пользовался до перехода, было бы, по крайней мѣрѣ, несравневаемымъ и торжизно-бы переходъ къ осѣдлости, такъ напр., киргизы по закону освобождены отъ военной повинности и тѣснаго казачества — то какой смыслъ лишать ихъ этого, когда нѣкоторые изъ нихъ становятся земледѣльцами, жатками. Точно также нельзя лишать жаткаговъ и пользования дѣтвочными площадями.

Кончая записку экспедиціи, Ф. А. Щербина заключилъ, что мѣрѣ — способствующимъ переходу къ осѣдлости — нѣтъ, несвязаннымъ съ самымъ широкимъ и детальнымъ изученіемъ быта киргизовъ, что собственно, есть одна мѣра, стоящая надъ такого изученія — «это широкое образованіе, коимъ для дѣтей и знанія для взрослыхъ».

Совѣщательное собраніе, согласалась воплотить съ постановкой вопроса въ запискѣ экспедиціи, со своей стороны заключило, что-бы, представить переходъ кочевго населенія въ осѣдло состояніе его естественному теченію, обусловленному историческими и экономическими причинами и не оставляя его никакими искусственно-способствующими мѣрами, цѣли навстрѣчу лишь отдѣльнымъ киргизамъ или группѣ ихъ, пожелавшей перейти въ осѣдло, оказывая имъ поддержку въ смыслѣ сохраненія всѣхъ льготъ и разнаго вспомоществованій, какъ и русскимъ переселенцамъ.

Съ особомъ старательностью областная администрація подчеркивала воинскую повинность, отъ которой киргизы, на основании 42 ст. Уст. о воин. повин., освобождены, и на которую, по какому-то недоразумѣнію, со стороны министерства внутреннихъ дѣлъ замѣтно поползованіе.

Сибирская жизнь.

ХРОНИКА СИБИРИ.

Исслѣдованіе р. Аргуни. Начальникъ работъ по исслѣдованію рѣки Шилки и Аргуни отъ 6 іюня телеграфировалъ: «Пронзвелъ рекогносцировку Аргуни въ самую малую воду, поднявшись на катерѣ до Олодчинской. Иду исслѣдовать выше, плаваніе опасно, затруднено много, но устранить возможно. Черезъ недѣлю командировать партию изъ Олодчинской на болѣе подробную рекогносцировку и отыскать камни». (Заб. Об. В.)

Семірѣченская обл. (Устройство школы среди киргизско населенія). Шиневскіе киргизы предложили строить волостная школы въ степи по одной отъ нѣсколькихъ волостей, община собирать путемъ добровольной подписки до 2000 р. на постройку школьныхъ зданій, а за нѣмъ ежегодно собирать необходимую сумму и на содержаніе школы. А киргизы Джаркентскаго уѣзда (Байтөгеевская и Токъ-арусковская вол.), завидяши желаніе имѣть русско-киргизскія волостная школы, постановили приговоръ о постройкѣ такой школы въ самомъ гор. Джаркентѣ, съ интерваломъ при ней. (Семичал. Обл. В.)

Барнауль. (Стѣны о повоахъ). Въ Барнауль погода для посѣва яровыхъ хлѣбовъ была очень неблагоприятна и время посѣва отдалось почти на двѣ недѣли. Восходы яровыхъ также не совсемъ удовлетворительны, ибо погода

стоитъ холодная. Такой весны давно уже никто не запомнитъ. Въ бояхъ, что бѣлотурки не вырѣжутъ. Высотки цѣны на пшеницу, бывшія нынѣ, особенно весною заставили почти всѣхъ зажиточныхъ крестьянъ въ округѣ продать свои запасы хлѣба, скупщики въ то же время продали свои партии въ крупную руку. Хлѣбъ сейчасъ находится въ рукахъ пародоладѣльцевъ, которые покупаютъ его для того, чтобы было что вести.

Чита. (Большин). Въ Читѣ и окрестностяхъ, а также въ нѣкоторыхъ пунктахъ по линіи желѣзной дороги не прекращается дѣйствіе. Сыровотки нѣтъ. Приходилось брать ее у жел.-дор. врачей. Кроме того, среди желѣзно-дорожныхъ рабочихъ свирѣпствуетъ цынга, нѣкоторая наибольшее распространеніе въ районѣ, захваченномъ прошлогоднимъ наводненіемъ. Цинготными заболѣванія объясняются сыростью и тѣсной помѣщеніемъ и неудовлетворительностью питанія, которое ограничивается почти исключительно хлѣбомъ и мясомъ. Овошей почти нѣтъ. (С. В. Об.)

Иркутск. (Бытство и разрозн.). «В. Об.» сообщаетъ, что 14 іюня, въ 10 ч. вечера, кузнецъ съ р. Ушаковки напали на Полааскую и Подвинченую улицы, выбили стекла и рамы въ окнахъ многихъ домовъ, выбили нѣсколькихъ прохожихъ и вообще безобразничали въ теченіе 2 ч. Когда жители обратились къ пристапу, то онъ заявилъ, что все это пустяки, да у него и полиціи нѣтъ.

— (Изъ дѣятельности общества спасанія на водахъ.) Гражданинъ Иркутска, по словамъ мѣстной газеты, никакъ не могутъ добиться какихъ бы то ни было признаковъ существованія мѣстнаго общества спасанія на водахъ. Томачи въ этомъ отношеніи страдаютъ: слѣды существованія общества вездѣ обнаруживаются, но только число утопающихъ не убавляется. Текущее лѣто особенно богато утопающими.

Мисовая. (На озерт Байкал). Лѣсные пожары кругомъ Мисовой, какъ мы сообщали телеграммой нашего корреспондента, продолжаются. «Восток. Об.» по поводу этого пожара говоритъ: «Еще недавно всѣ горы здѣсь были покрыты хорошими строевымъ лѣсомъ, а благодаря непрерывнымъ пожарамъ въ теченіе послѣднихъ 5 л. почти не осталось лѣсу совсѣмъ. Договорятъ же теперь жалкіе его остатки. Это повсемѣстное уничтоженіе лѣсныхъ богатствъ Сибири становится просто возмутительнымъ и вѣденье болѣе строгихъ законовъ и усиленной охраны лѣсныхъ площадей было бы крайне жалательно».

Анадирскій округъ. (Пожаръ Тундры). Начальникъ Анадирскаго округа телеграфируетъ, что въ округѣ нынѣ выгорѣло тундры около 10 тысячъ квадр. верстѣ, горѣли и лѣса.

Семипалатинск. (Къ постройкѣ гимназіи). «Семичал. Об. В.» сообщаетъ, что на окончаніе постройки знанія для мѣстной мужской гимназіи ассигновано 46,644 р. изъ остатка земскихъ суммъ, состоящихъ на особомъ учетѣ.

Зайсанскій уѣздъ. (Сараи). Изъ Зайсана телеграфируютъ, что въ районѣ Черного Иртыша появилась сараича, къ истребленію которой приняты мѣры.

Курганъ. (Конкурсъ въ алякы и сортировка). Въ іюль 1-мъ тобольскимъ отдѣломъ Московскаго Императорскаго общества сельскаго хозяйства были устроены въ Курганѣ въ теченіе нѣсколькихъ дней конкурсы въ алякы и сортировка. Въ конкурсѣ приняло участіе 6 кустарей тобольскаго губернія и 7 изъ другихъ мѣст. Первая награда — серебряная медаль — присуждена фирмѣ Вараксинъ изъ Сумъ, харьковской губерніи. Издѣлія Вараксина будутъ оставлены при отдѣлѣ, какъ образцы для работъ мѣстныхъ кустарей.

Тюмень. (Недостатокъ вагоновъ для отправки грузовъ). «С. Г. Р.» сообщаетъ, что изъ Перми представители 12 торговыхъ фирмъ телеграфируютъ начальнику Пермь-Тюменской жел. дор. о большихъ убыткахъ, которые они несутъ отъ недостатка вагоновъ для передержки хлѣбныхъ и чайныхъ грузовъ.

Изъ путешествія на Солонку.

Раздался третій свистокъ и пародъ отвалилъ отъ приставы, увози пассажировъ по направлению къ г. Барнаулу. Теперь только всталъ во всей полнотѣ вопросъ: куда я ѣду? Свѣтъ добрыхъ знакомыхъ и оскудевшій сводился къ одному: нужно поѣхать на «Солонку», отдохнуть, попить кумысъ и покушаться въ грязевыхъ солонкахъ водахъ. Но на всѣ разпросы, что это за «Солонка» и гдѣ она находится, какія тамъ условия жизни, получались на столько туманныя разпорѣчивыя объясненія, что хватать приходилось на «авось», благо этотъ самый господинъ («авось» для русскаго человѣка можетъ служить (и весьма часто служитъ) твердой и, пожалуй, законной почвой. Разуваявалъ путь на «Солонку», я добился только одного обстоятельнаго указанія: нужно ѣхать до «Камня» (пристань) на пародѣ, а отъ «Камня» до «Солонки» на лошадиной верстѣ 150—180, но какъ пробѣжать на лошади, чрезъ какия сѣла и деревни ѣхать, и въ какую сторону направляться, этого рѣшительно никто не могъ сказать, въ видѣ же успокоенія выставлялось на видъ то обстоятельство, что въ «Камню» всѣ мужики хорошо знаютъ дорогу на «Солонку». Съ одной стороны, конечно, правда, что, при существованіи на Руси извозчиковъ, знаніе географіи для человѣка образованнаго совершенно излишне, какъ выразилась блаженной памяти матушка Митрофанушка, по словамъ г. Фонтъ-Визана, но съ другой стороны, для человѣка, не обладающаго такими утѣшительными способностями, какъ Митрофанушка, и предпринимающаго путешествіе по необходимости, знаніе Солонской географіи является очень полезною вещью. Все это наводило меня на мысль извлечь изъ путешествія двойную пользу; по первымъ для себя лично, по вторымъ отъ всѣхъ тридцати трехъ злѣйшихъ недуговъ, вселившихся въ мое благородное тѣло, и во вторыхъ, для всѣхъ нѣкоторые поползованіе пользоваться цѣлебными свойствами Солонки, самымъ подробнымъ образомъ описать путь и условия жизни на Солонкѣ, сообщивъ о ней и о томъ, насколько Солонка полезна въ какихъ болѣзняхъ. Последнія свѣдѣнія о жизни бытъ, конечно, очень слабы, такъ какъ медицина и я понимаю ровно столько, сколько извѣстно четвероногому въ апельсинахъ....

разные бѣстные припасы, съ которыми и успѣла на Солонку; тутъ же ходилъ сельскій староста при знакѣ и земскій ящикъ съ ярыкомъ на фуражкѣ. Присутствіе послѣднихъ навело меня на мысль, что въ Камнѣ ожидается какое-то «большое» начальство, проѣдъ засѣдателя или даже исправника, но освѣдомившись подробно у старосты, я былъ пріятно удивленъ тѣмъ, что пришлось услышать. Оказалось, что по распоряженію г. исправника, сельскія власти обязательно каждый пародъ встрѣчаютъ и оказываютъ содѣйствіе пассажирамъ, высаживающимся въ «Камнѣ»; такъ, когда мой багажъ вытаскали матросы на берегъ, то староста распорядился послать за лошадью къ земскому ящику подъ багажъ, (подъ меня же лошадь оказалась здѣсь же на берегу). Все это сдѣлано было просто, безъ всякихъ прикормовъ, обмывочныхъ въ этихъ случаяхъ, и приправивши «на чаекъ». Хотя я и не изображаю собою зиную особу, тѣмъ не менѣе, по предложенію старосты, я направился на земскую квартиру, оказавшуюся очень приличной во всѣхъ отношеніяхъ. Здѣсь, какъ и на берегу, а за тѣмъ и вродоженіемъ всего пути до «Солонки» и снова увидѣвъ очень гуманную предупредительность г. барнаульскаго исправника: вездѣ на земскихъ квартирахъ образованная чистота, вѣжливость со стороны хозяевъ, и т. д.; все это дѣлается по распоряженію г. исправника.

Какъ мнѣ сказали, такъ и случилось: въ Камнѣ всѣ крестьяне отлично знаютъ дорогу на Солонку, но тутъ явились обстоятельства, заставившие призадуматься: багажу у меня было очень много и на перекладныхъ ѣхать было бы слишкомъ затруднительно, у крестьянъ же с. Каменскаго были такіе невозможныя экипажи, что и здоровому человѣку не безопасно вполнѣ довѣряться имъ. Тѣмъ не менѣе выбора не было и, volens-potens, приходилось воспользоваться каменскимъ экипажемъ, что я и сдѣлалъ. Погода весьма благоприятствовала путешествію даже въ невозможномъ экипажѣ и на третью сутку по выѣздѣ изъ с. Каменскаго я благополучно прибылъ на пресловутую «Солонку». Теперь скажу нѣсколько словъ о Солонкѣ. Это — болѣе (44 версты въ окружности) горько-солоное озеро; въ озеро впадаетъ маленькая (не болѣе 1/3 версты) рѣчущая съ горько-солоней же водой; дно этой рѣчущки покрыто почти сплошь слоистъ минеральной глиной отъ 1 четверти до 1 аршина толщиной. Кругомъ озера, на пространство, какое можно окинуть даже хорошо вооруженнымъ глазомъ, кромѣ травы, нѣтъ ни кустика растительности, такъ что живущие на Солонкѣ пробрѣдываютъ дрова верстѣ за 40, а строеваго лѣса ближе 70 верстѣ достать нельзя. На берегу рѣчущки поставлено два зданія: баракъ аршинъ 7×7 и баня

Кольвань. (Школьное общество). 31 марта с. г. министерствомъ внутр. дѣлъ утверждены уставъ общества попеченія о начальномъ образованіи въ г. Кольвань. Мы слышали, что однимъ изъ главныхъ инициаторовъ и основателей этого общества называютъ заведывающаго колыванскимъ городскимъ училищемъ М. Н. Оснина.

Корреспонденціи.

Тюмень. (Провѣдъ и начальника главн. тюремнаго управленія. Отправка арестантовъ въ тоарную баржу. Въ ожиданіи — на министра путей сообщенія.) Въ воскресенье, 15 іюня, съ утреннимъ девятичасовымъ поѣздомъ изъ Перми прибылъ въ Тюмень начальникъ главнаго тюремнаго управленія г. Саломовъ. На вокзалѣ его превосходительство встрѣченъ былъ въ томъ же прибывши изъ Тобольска прокуроромъ тобольскимъ тюремнымъ инспекторомъ г. Эфенбахомъ, его помощникомъ г. Тепловымъ и живущими въ Тюмени представителями судебного вѣдомства.

Остановившись на земской квартирѣ, г. начальникъ главн. тюремн. управленія постылся въ тотъ же день спѣра тюменскій приказъ о смѣнѣ, а затѣмъ осмотрѣлъ и помѣщеніе мѣстной тюрьмы.

Врядъ-ли, однако, осмотръ послѣдній произвелъ на его превосходительство хорошее впечатлѣніе.

Санитарныя «прелести» тюменской тюрьмы, — этого «намятника слѣды старинны», — нашлъ себѣ, какъ извѣстно, внимательнаго и добросовѣстнаго изслѣдователя въ лицѣ врача г. Суницкина, который на поученіе современникамъ и въ назиданіе потомству оставилъ подробный отчетъ объ этомъ исключительномъ, даже въ ряду сибирскихъ тюремъ, учрежденіи, — отчетъ, въ свое время обратившій на себя вниманіе почти всѣхъ сибирской прессы. Санитарныя условія тюменской тюрьмы таковы, что трудно даже рѣшиться, что представляеть она изъ себя: каторжную тюрьму или каторжную больницу, такъ какъ заразные заболѣванія свили себѣ въ ней прочное гнѣздо.

Осмотрѣвъ тюменскую тюрьму, г. начальникъ главнаго тюремнаго управленія въ тотъ же день, около 10 часовъ вечера, въ сопровожденіи лицъ прибывшихъ сюда для встрѣчи его превосходительства, уѣхалъ въ Тобольскъ, на казенномъ пародѣ «Тюмень».

Здѣсь мнѣ, какъ хроникеру, вышнему на себя трудъ добросовѣстно отмѣчать всѣ выдающіяся явленія мѣстной жизни, приходится выразить сожалѣніе по поводу того, что пріѣздъ его превосходительства въ Тюмень не состоялся днемъ раньше, такъ какъ только наканунѣ изъ Тюменской тюрьмы въ Томскъ отправлена была значительная партия арестантовъ, свыше 450 человѣкъ. Это обстоятельство лишило г. начальника главнаго тюремнаго управленія возможности лично убѣдиться, насколько скверны санитарныя условія существованія арестантовъ въ сравнительно небольшой по своимъ размѣрамъ тюменской тюрьмѣ, при скопленіи значительнаго въ ней числа арестантовъ.

Слѣдуетъ, впрочемъ, отмѣтить, что отправка этой парти состоялась при условіяхъ, въ настоящее время исключительныхъ.

Собралась эта партия изъ пермской тюрьмы, и такъ какъ теперь отправка арестантовъ изъ Перми производится по воднымъ путемъ, а по сибирской желѣзной дорогѣ, то мѣстная тюремная администрація и возбудила предъ главными тюремнымъ управленіемъ ходатайство о разрѣшеніи отправки скопившихся въ тюрьмѣ арестантовъ не въ круговую, но желѣзной дорогѣ, а на пародѣ. Разрѣшеніе было дано, такъ какъ въ данномъ случаѣ явились, конечно, въ виду какъ сравнительныя выгоды, такъ и удобства такого способа отправки.

Не беру на себя ответственности рѣшить воп-

росъ, по какимъ соображеніямъ мѣстная администрація не отправила этой парти на одной изъ баржъ, специально приспособленныхъ у пародоныхъ компаній Курбатова и Траезникова для перевозки арестантовъ. Весьма возможно, что эти компаніи, «ловя моментъ», заломили несуразную цѣну, а можетъ быть тутъ ибѣли и какія нибудь другія, болѣе вѣрныя причины, но фактъ остается фактомъ: для отправки парти арестантовъ была на этотъ разъ баржа Н. Корникова. Преобразованіе этой посудины въ плувотій тюремный отель совершенно было пародоной компаніей «на живую нитку» и безъ сложныхъ «прелюдій»: лишенную оконъ и какой бы то ни было вентиляціи, длиною въ 40 сажень, баржу, въ которой раньше перевозили чуть ли не рабу, снабдили на борту верхней палубы ретирарады, устроили на ней временную кухню съ котломъ въ 12 ведеръ болѣе, чѣмъ на... 500 человѣкъ, считая въ томъ числѣ и конвой, приспособили для кипяченія воды самоваръ въ нѣсколько ведеръ воды и... «очули на дарахъ»!..

Съ какими комфортомъ и удобствами совершаютъ теперь свое далекое плаваніе арестанты, представлять себѣ не трудно, если мы примемъ во вниманіе: во 1-хъ то обстоятельство, что, помимо парти арестантовъ въ 450 человѣкъ въ этомъ глухомъ, затхломъ и сыромъ деревянномъ ящикѣ помѣстили еще и 70 человекъ конвойной команды, а во 2-хъ — что, при такихъ условіяхъ волей неволей пришлось воплотить въ дѣйствительности идею «равенства и братства» въ самомъ широкомъ значеніи этого слова, начавъ съ уразурденія «разницы племей, а затѣмъ — и состоянія»: пришлось соединить въ одну кучу общіе половины человѣческаго рода, объединить «норбратскіе и семейскіе, и холостыя, и женитчи, и дѣтей, и добровольно, и невольнѣ сдѣлающихся, и арестантовъ, «привилегированныхъ» и арестантовъ «будущихъ безъ всякихъ привилегій»!

Привилегированнымъ положеніемъ на этотъ разъ воспользовались только слѣдованіе на той же баржѣ... коровы, такъ какъ, должно быть, за отсутствіемъ свободнаго мѣста во внутреннемъ помѣщеніи баржи, ихъ оставили на верхней палубѣ, гдѣ «буренушкѣ» предоставлена была полная возможность и вдыхать въ себя напоенный ароматомъ только что распутившейся зелени свѣжій, чистый воздухъ, и любоваться прозрачною синевой бездоннаго неба, и глядѣть мечтательно на зеркальную поверхность, тихо колебавшейся рѣкн... Уны! это счастье имъ придется оплатить дорогой цѣной: бѣдна животныя предназначены на арестантскій цѣль!

Что поновѣ еще въ Тюмени?

— Горькая по поводу пріѣзда г. мин. путей сообщенія была сильная. Обывателя, конечно, подталкивали, прічемъ нѣкоторые шерифы, чинявъ пошине, въ чрезвычайномъ усердіи отъ желанія «не ударить лицомъ въ грязь предъ начальствомъ» заставляли домоладѣльцевъ грязь и соръ съ улицъ убирать — куда бы въ дураки!.. ну, конечно, не въ карманъ, а во дворъ дома, потому что и народная мудрость давно уже рѣшила, что «соръ изъ избы выносить не слѣдъ»!

Охъ, ужъ этотъ обыватель! И вездѣ то ищетъ на одинъ покоръ, по одному фанасу!.. Антонъ Антоновичъ Сквозникъ — Духановскій давнѣе уже почилъ отъ трудовъ праведныхъ, а обыватель и до сихъ поръ все не можетъ отрѣшиться отъ своихъ скверныхъ привычекъ — столько гдѣ нибудъ оставя на улицѣ какой нибудъ памятникъ или просто заборъ и чортъ его знаетъ, откуда нанесетъ онъ на сорокъ телѣтъ всякой драки и сору!»

Другъ Горацио.

Барнауль. 25 іюня 1898 г. Къ общему собранію общества попеченія о начальномъ образованіи 10 май учителями двухъ нормальныхъ и воскресныхъ школъ, въ числѣ которыхъ 20 челоѣкъ, былъ приготовленъ адресъ вышнему предсѣдательству общества В. К. Штальке, но публичное поднесеніе адреса по разнымъ причинамъ не состоялось и теперь онъ переданъ черезъ одного изъ участниковъ.

Вотъ подлинный текстъ адреса: «Глубокоуважаемый Василій Константиновичъ:

Учителя двухъ нормальныхъ и воскресныхъ школъ, основателей которыхъ въ имѣете правственнаго права считается, приносятъ вамъ искреннюю признательность за ваши безкорыстные труды на пользу этихъ школъ въ частности и дѣла народнаго образованія вообще. Мы надѣемся на ваше участіе въ начатомъ вами дѣлѣ, мы надѣемся, что оставленіе вами обязанностей предсѣдателя общества не охладитъ въ насъ той энергіи, съ которой вы въ продолженіи 14 лѣтъ трудились на этой честной и плодотворной нивѣ. Мы надѣемся, что вы останетесь прежнимъ соборомъ по дорогомъ намъ дѣлу, въ которомъ лежитъ залогъ счастливаго будущаго. 10 мая 1898 года, г. Барнауль.»

Одинъ изъ учителей.

Тобольскъ. (Общественныя бани.) Какъ посмотрѣть, да приглядѣться къ жизни обывателя бывшей столицы Ермака, то невольно задался вопросомъ, долго-ли еще косность, неѣдѣство, грубая эксплуатация будутъ господствовать въ городѣ Тобольскѣ, а краткая овечка житея — смरणе, молча, переосвятъ всѣхъ негодомъ общественнаго благоустройства; за примѣрами ходить некуда.

Говорить о томъ, насколько важна въ санитарно-гигіеническомъ отношеніи бани, въ которой нуждаются всѣ бѣды различныя, не для чего.

Между тѣмъ бани тобольскія бани не удовлетворяютъ даже самымъ низшимъ требованіямъ санитарнаго и гигиена.

Предъ праздникомъ Р. Хр. намъ пришлось побывать въ двухъ тобольскихъ баняхъ, которая произвели на насъ самое скверное впечатлѣніе. Въ одной изъ этихъ бань, называющейся паровой, и принадлежавшей мѣстному купцу Сыромятникову, чтобы добиться возможности помѣститься пришлось ждать съ 8 часовъ до 11 1/2 вечера въ такъ называемой пріемной комнатѣ. Эта комната съ санитарно-гигіенической точки зрѣнія представляетъ вѣщо невозможное, отличающаеся немыслимой грязью, сыростью, холодомъ, отсутствіемъ всякой вентиляціи, если не считать разумѣется естественной — черезъ полуоткрытыя стѣны.

Прождалъ при крайне дерзкихъ условіяхъ съ 8 до 11 1/2 часовъ вечера, мы услышали заявленіе со стороны администраціи бани, что вода мало.

Но вотъ я вошелъ наконецъ въ померъ, гдѣ вместо воды была крапа въ мѣдной тазѣ, чрезвычайно грязная, служитель напустилъ буквально полухолодной жидкой грязи, а не кипяченой воды. Помимо, раздосадованнымъ я покинулъ этотъ возмутительно грязный померъ, такъ такъ мыться при такой обстановкѣ и не рѣшился, не желая подвергать себя явной опасности заболѣть какой нибудъ изъ заразныхъ болѣзней.

О другой банѣ, находящейся въ городѣ, какъ тобольскіе говорятъ, просто и говорить не хочется, такъ какъ по своему безобразію она стоитъ еще несравненно ниже Сыромятниковской бани и по моему искреннему убѣжденію подлежитъ немедленному закрытію или по меньшей мѣрѣ строю санитарно-полицейскому надзору. Какъ бы то ни было, а такого надзора пока не имѣется.

Кривошечное. (Перезрѣвшій главный кондукторъ ж. д.) Около 9 ч. 25 м. пополудни 29 іюня на 1279 вер. уездъ съ поѣзда № 35 неважнѣнный поѣздной прислугой главный кондукторъ Д. Михайловъ. — Въ 12 ч. пополудни 30 іюня прислуга поѣзда № 32, предпринимавшая станціей Коченево о прибытіи № 35 главному кондуктору, нашла Михайлова на 1279 вер. лежащимъ поперекъ пути съ отрубанной въ плечѣ лѣвой рукой; Михайловъ доставленъ былъ на ближайшій поѣздъ со слабыми признаками жизни, и въ Кривошечное скончался.

ложатъ въ шалашъ противъ бочки, подсчитывая кто сколько беретъ воды. Вотъ этихъ то лѣнтаевъ и приходится употреблять на разныя посылки; но благодаря тому, что они каждый свой шагъ рассчитываютъ на гривенники, публика всѣми мѣрами старается избѣгать ихъ услугъ, отчего, конечно, и тѣ и другіе всегда бѣгаютъ въ прощирныя.

Кромѣ водозововъ на курортѣ постоянно вѣрнутся киргизы, но отъ нихъ, по ихъ природной лѣни, трудно добиться какихъ либо услугъ. Тѣмъ не менѣе киргизы для публики очень полезны; у нихъ публика арендуетъ коровъ съ платой отъ 2 до 3 руб. въ мѣсяцъ, а болѣе здоровые берутъ для катанья лошадей верховыхъ. Цѣна послѣднихъ очень дешева: лошадь съ слѣдомъ на сутки стоитъ за 20—25 коп. съ правомъ ѣздить какъ и сколько угодно; но здѣсь, какъ и при наймѣ юрты, ни подъ какимъ видомъ нельзя давать деньги впередъ: приводятъ лошадь или корову такую, что и подойти нельзя къ ней. Вообще съ киргизами дѣло имѣть нужно осторожно: пока они не сдѣлаютъ по условію денегъ нельзя давать ни копѣйки, иначе онъ всенепременно обманетъ.

Благодаря отсутствію на Солонкѣ жилья и предпринимателей, приходится ѣхать туда семейно съ прислугой и, даже со своей кухней; одному же челоѣку тамъ жить за отсутствіемъ стола и прислуги неудобно. Въ общемъ всегана жить на Солонкѣ очень недурно. Прежде всего самая жизнь стоитъ не дорого, такъ, напримеръ, я истратилъ по 25 руб. на челоѣка въ мѣсяцъ (считая всѣ путевые расходы) и при этомъ, живя на Солонкѣ, имѣлъ ежедневно двухъ арендованныхъ лошадей для прогулокъ верховъ. Природа кругомъ однообразная, т. е. степь, но за то воздухъ всегда прелестный и, не смотря на существованіе большого озера, всегда сухой. Публика чувствуетъ себя совершенно какъ дома, простота нравовъ и обичаевъ, патриархальность и проч. новоприѣзжому сразу бросаются въ глаза. Когда я пріѣхалъ на Солонку, тамъ было 12 юртъ съ населеніемъ болѣе 70 челоѣкъ; на завтра же а былъ уже со всѣми знакомъ, посѣщая всеобщей по юртамъ и меня посѣщали: и все это дѣлалось просто, безъ соблюденія самыхъ элементарныхъ требованій свѣта. Даже ламы, эти поклонники моды и костюмовъ, здѣсь вели себя совершенно такъ, какъ ведутъ себя не дамы, а просто женщины. И все это дѣлается такъ естественно, безъ всякаго бравоирванія, что самый щепетильный свѣтскій челоѣкъ не можетъ возмущаться этой простотой. Словомъ: кто желаетъ воспользоваться нравственнымъ и физическимъ отдыхомъ, то лучше Солонку трудно найти мѣсто для этой цѣли.

Теперь поговоримъ о самыхъ болѣзняхъ и леченіи. На Солонку съѣзжаются болѣе всѣхъ возрастомъ и со всевозможными болѣзнями, но преимущественно, болѣе ревматизмомъ, золотухой, сифилисомъ и т. п. За немнѣжью подпорками врачъ, у котораго-бы можно было сиренуть совѣта, болѣе обыкновенно мажутся грязью и кунаются въ рѣкѣ, когда вдуваются и сколько вдуваются; такъ — въ хорошіе дни кунаются отъ 3-хъ до 5-ти разъ, прожывая въ водѣ по 1 часу и болѣе; въ дни асмурия, когда температура воды бываетъ 18—20 гр. по Р. нѣкоторые болѣе совѣсы не кунаются, считая такую температуру слишкомъ низкой, нѣкоторые кунаются 1—2 раза въ день. Одинъ изъ врачей, съ которыми мнѣ пришлось вести разговоръ о Солонкѣ, по этому поводу высказалъ, что кунанье въ такой водѣ, какъ въ Солонкѣ, даже при температурѣ въ 15 по Р. можетъ принести большую пользу. Правда это или нѣтъ, я, какъ не специалистъ, судить не берусь, но если это такъ, то опять таки приходится жалѣть, что на Солонкѣ нѣтъ врача, такъ какъ въ прошлѣ 1897 году нѣкоторые изъ публики, проживши цѣлый мѣсяцъ, уѣхали, не испробовавъ кунанья, только потому, что за все время температура воды была не выше 20° по Р. Что касается пользы кунанья, то она слишкомъ очевидна для тѣхъ, кто побывалъ на Солонкѣ, и если кому не приходится испытывать пользы, то причины кроются или въ незнаніи своей болѣзни, или въ неузнаніи пользоваться кунаньемъ. Иногда совершаются прямо таки поразительныя явленія: въ прошломъ году были такіе случаи: приходилъ крестьянинъ, у котораго отнялись и начинала сохнуть ноги, и послѣ трехъ недѣльныхъ кунанья они стали ходить; былъ предсѣдатель разбитый параличемъ, — чрезъ двѣ недѣли началъ говорить и дѣйствовать парализованными рукой и ногой. Что касается золотухи, то о ней расказку такой фактъ: одна дѣвочка лѣтъ 7—8 была привезена на Солонку въ ужасномъ видѣ, на головѣ былъ сплошной золотушный струпъ, по всему тѣлу сыпь и струпья; чрезъ двѣ недѣли усерднаго кунанья отъ болѣзни не осталось никакихъ слѣдовъ.

Кромѣ того нужно добавить, что вода Солонки имѣетъ весьма благотворное вліяніе на желудокъ, что я испыталъ на себѣ; до поѣзда на Солонку у меня желудокъ совсѣмъ отказался работать (катаръ) безъ помощи Воткинскихъ порошковъ, но ужъ на третій день кунанья я почувствовалъ себя гораздо лучше, и чрезъ двѣ недѣли уѣхалъ совершенно здоровымъ и благодаренъ Богу, до сихъ поръ чувствую себя прекрасно.

Ново-Николевскій.

40-лѣтіе со дня основанія г. Благовѣщенска.

По поводу 40-лѣтія, исполнившагося 16 мая 1898 г. со времени присоединенія Приамурского края къ владѣніямъ Россіи по Айгунскому трактату (16 мая 1858 г.), Ам. Газ. даетъ слѣдующую справку о ростѣ г. Благовѣщенска, расположеннаго при двухъ судоходныхъ рѣкахъ, Амурѣ и Зеѣ. Вышій до того времени на этомъ мѣстѣ Усть-Зейскій постъ переименованъ въ г. Благовѣщенскъ 21 мая, при чемъ графомъ Амурскимъ это названіе было присвоено городу въ память того, что одинъ изъ самыхъ дѣятельныхъ сподвижниковъ графа, преосвященнѣйшій Иннокентій Камчатскій, (впоследствии митрополитъ Московскій) началъ службу священникомъ въ Иркутской Благовѣщенской церкви. Въ тотъ же день архіепископомъ Иннокентіемъ здѣсь былъ заложенъ и храмъ во имя Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы.

Первыя постройки начаты были лѣтомъ 1859 г. и въ осени оконченны были: деревянная церковь во имя святаго Николая Чудотворца и 29 домовъ, въ томъ числѣ 24 каменныхъ. Населеніе города состояло изъ 1365 душъ обою пола, къ осени 1860 г. въ городѣ было уже 59 каменныхъ зданій, 24 частныхъ дома, 4 лавки, два магазина и все населеніе простиралось до 1469 душъ обою пола. Въ 1864 г. отстроенъ и освященъ кафедральный соборъ Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы и учреждены школы для распространенія грамотности между близкими чинами 2-го Восточно-Сибирскаго линейнаго батальона и для приготовленія изъ казачьихъ дѣтей коноваловъ. Въ этомъ же году появились первыя мельницы: 1 водяная и 3 конныхъ. Въ теченіи почти десятилѣтія населеніе Благовѣщенска почти удвоилось, достигнувъ въ 1878 г. цифры 6080 душъ обою пола. Въ 1871 г. открыта Благовѣщенская духовная семинарія, въ 1875 г. открытъ свой операній городской общественный банкъ, который былъ утвержденъ еще 19 апр. 1873 г. съ основными капиталами въ 10,000 р. Въ 1876 г. введено городское положеніе 1870 г. Особенно быстро началъ расти и развиваться Благовѣщенскъ въ третье десятилѣтіе, благодаря, главнымъ образомъ, развитію золотопромышленности. Въ теченіи этого десятилѣтія населеніе города съ 6080 душъ возросло до 20212, такъ что увеличилось болѣе, чѣмъ въ три раза. Изъ заслуживающихъ вниманія событий этого времени отмѣнимъ слѣдующія: 29 апрѣля 1879 г. совершена закладка первой каменной церкви въ городѣ во имя св. Николая Чудотворца, которая окончена постройкой и освящена 15 мая 1883 г. въ день священнаго короновація Его Императорскаго Величества Александра Александровича; въ 1880 г. 10 июня состоялась закладка каменнаго кафедральнаго собора въ честь Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы. Въ 1882 г. 4 классная мужская гимназія преобразована въ 6 классную, съ отпускомъ изъ казны на ее содержаніе по 21,785 р. въ годъ, и 6 июня заложено каменное двухъ-этажное зданіе духовной семинаріи; въ 1885 г. открыта первая типографія Артамонова, въ 1886 г. 27 апрѣля открыта своя дѣятельная Благовѣщенская лечебно-благотворительное общество. Въ 1888 г. устроенъ И. С. Алямовымъ первый и единственный въ краѣ чугуноплавильный заводъ, въ 1889 г. 1 октября освящено каменное зданіе общественного собранія, приспособленное и для театра, въ 1890 г. открыто второе народное училище, въ 1891 г. гимназія преобразована въ гимназію. Наилѣе развитіе торговли черезъ порты Восточнаго океана, можно видѣть, что ростъ Благовѣщенска на этомъ не остановился и, благодаря своему выгодному положенію на двухъ судоходныхъ рѣкахъ, займетъ въ непродолжительномъ времени одно изъ видныхъ мѣстъ въ ряду другихъ сибирскихъ городовъ.

Томская хроника.

Железнодорожный праздникъ въ память Императора Николая I. 24 июня весь железнодорожный міръ справлялъ свой праздникъ: всѣ служажіе сѣтъхъ железнодорожныхъ управленій и учреждений Россіи въ томъ числѣ и томскіе освобождены были отъ занятій. Установленіе этого праздника произошло недавно: Государь Императоръ, Николай II, желая увековѣчить память Своего Прадѣда, повелѣлъ установить, чтобы 25 іюня—день рожденія покойнаго Императора, въ царствованіе котораго впервые положено начало парового движенія, былъ особенно чувствуюсь въ железнодорожномъ мірѣ. Кстади пользуются служажіе, чтобы напомнить, что въ Россіи первая желѣзная дорога построена была въ 1833 г.—Царско-Сельская между Петербургомъ и Царскимъ Селомъ—лѣтней резиденціей Государя,—такимъ образомъ только 8 лѣтъ спустя послѣ значительнаго усовершенствованія Стефаносовъ паровоза «Орелъ», пущеннаго на Нюрнбергской желѣзной дорогѣ въ Россіи открылось желѣзно-дорожное движеніе, хотя нужно сказать, что еще въ 1833 г. сивъ извѣстнаго механика Визьютатальскихъ горныхъ заводовъ Демидовыхъ, Ефима Черепанова, во возвращеніи изъ Англіи, въ томъ же году построилъ «сухопутный пароходъ», возившій болѣе 200 пуда груза со скоростью 12—15 верстъ въ часъ по парному проложеннымъ на разстояніи 400 саж. «чугуннымъ колесопроводомъ», т. е. рельсамъ. Черезъ 2 года тѣ же отецъ и сынъ Черепановы сдѣлали улучшенія въ «сухопутныхъ пароходахъ», а дальнѣйшее развитіе и усовершенствованіе въ конструціи паровозовъ принадлежатъ Белгій, Америкѣ, хотя при постройкѣ паровозовъ—командовалъ въ Николаевскій жел. дороги и для поѣздовъ Императорскихъ—значительнаго участія сдѣлали нашими профессоромъ Щукиними.

Службъ объ открытіи юридическаго факультета при томскомъ университетѣ въ началѣ нынѣшняго учебнаго года все болѣе и болѣе подтверждается. Мы слышали, что фадіиніе въ Петербургъ студенты—товарищ для ходатайства о переводѣ ихъ на юридическаго факультетъ въ столицу, получили отъ министра народнаго просвѣщенія отказъ, мотивированный тѣмъ, что при томскомъ университетѣ юридическаго факультетъ будетъ открытъ въ нынѣшнемъ году. Вдобавокъ къ этому посяются слухи, что пріемъ прошеній на этотъ факультетъ будетъ объявленъ въ самомъ непродолжительномъ времени.

Квартирное довольствіе войскъ въ случаѣ мобилизаціи. Вопросъ объ отводѣ помѣщеній въ случаѣ мобилизаціи войскъ, поднятій командиромъ томскаго резерва батальона въ 1894 году, только нынѣ рѣшенъ правительствующимъ сенатомъ, который, какъ мы слышали, объяснилъ, что помѣщенія для войскъ въ обывательскихъ домахъ, со всѣми принадлежностями квартирнаго довольствія, возлагается на обязанности городскихъ общ. управл. только по особымъ толь распоряженіямъ правительства, и что въ виду сего постановленіе томск. губ. управл., коимъ предложено управлѣ немедленно прискать указываемыя команд. том. бат. помѣщенія для надобностей войскъ въ случаѣ мобилизаціи войскъ, признано преждевременнымъ.

Ремонтные рабочіе. (Изъ письма въ редакцію.)

Между тѣмъ какъ нѣкоторые железнодорожные рабочіе добились сокращенія дѣятельнаго рабочаго дня, работа артельныхъ рабочихъ ремонта пути остается прежней. Вотъ выдержки изъ инструкціи, утвержденной начальникомъ дороги:

«Артельные рабочіе находятся на работѣ съ 1 апрѣля по 15 августа отъ 5-ти часовъ утра до 9-ти часовъ вечера, причѣмъ имъ подлагается на завтракъ отъ 8 до 8 1/2 часовъ утра, на обѣдъ отъ 12 до 2 часовъ пополудни и на полдникъ—отъ 5 до 5 1/2 часовъ пополудни.

Артельные рабочіе выходятъ на работу ежедневно, за исключеніемъ воскресныхъ и праздничныхъ дней, когда они выходятъ на работу въ половинномъ составѣ».

И такъ въ знойные дни артельные рабочіе работаютъ чистой работѣ 13 часовъ, 13 часовъ усиленныхъ движеній ашотай, молотомъ, подбойкой.

Такой рабочей день, да еще въ лѣтнее жаркое время—явленіе нежелательное, могущее имѣть въ послѣдствіи переутомленія и связаннаго съ нимъ промаховъ по службѣ.

Томское горное управленіе праздновало вчера юбилей своего десятилѣтняго существованія, и служажіе не только были освобождены отъ занятій, но даже, сдѣлавъ складчину, большую часть дня провели въ на Васильевкѣ, гдѣ на вольномъ воздухѣ нѣсколько отдохнули отъ своей нелегкой работы. Празднованіе носило семейный характеръ, при чемъ одинъ изъ участвовавшихъ сказалъ рѣчь о цѣли и задачѣ службы въ горномъ управленіи и о значеніи самого юбилея, тѣсно связывающаго всѣхъ служажіихъ. Дѣйствительно, подводя итогъ за извѣстный періодъ времени работы, нѣсколько обмѣливая между собою взглядами и хотѣя сколько-нибудь выйти изъ рамокъ бюрократическаго обстоища, безусловно время отъ времени слѣдуетъ: подобно обмѣню и обмѣну мыслей сблизивать людей и главнымъ образомъ прекрасно и наглядно выдѣлять каждому изъ служажіихъ, что онъ не является одиночкой въ смыслѣ работъ на естѣ необходимый участникъ общаго дѣла.

Жаль только, что къ юбилею не былъ пригласенъ и подведенъ общій цифровый итогъ о результатѣ дѣятельности управленія за десятилѣтній періодъ. Между прочимъ съ Петербургомъ управленіе обмѣливалось поздравительными телеграммами.

Вниманію отцовъ города. Въ № 135 нашей газеты, въ отдѣлѣ хроника, мы отмѣтили уже о томъ неудовольствіи для жителей Уралска, которое причиняетъ имъ сборъ пастухами коровъ.

8-го іюня жители Благовѣщенска переулка подавали заявленіе г-ну полицімейстеру объ устраненіи этого неудобства и о назначеніи болѣе подходящаго мѣста, но г. полицімейстеръ отвѣтилъ, что это дѣло не полиціи, а городской управы. Теперь обязавшіе вновь написали заявленіе, но уже въ городскую управу, въ которомъ еще разъ указываютъ на то, что около стараго собора, по Благовѣщенской улицѣ до Никольскаго переулка, улица обращается въ лавочный пригонъ съ отвратительнымъ запахомъ. Съ 3-хъ часовъ утра задается дикое гиканье пастуховъ, сопровождаемое щелканьемъ кнута и раздражающимъ слухъ звуками пастушьихъ рожекъ, такъ что обывателямъ приходится вставать съ головной болью, бить лопату съ метлой и очищать около своихъ домовъ тротуары и улицы.

Нужело такъ трудно указать пастухамъ опредѣленное мѣсто, какою нибудь площадью, для сбора коровъ, гдѣ пастухи никого не тревожили бы.

Проклятыя грозы. 29-го числа на берегу рѣки Томи, въ домѣ Константина Высоцкаго молнія распалась въ мелкіе куски, совершенно новые оконные косяки и подокники; при чемъ въ рамѣ не осталось ни одного стекла и стѣна у разбитаго косяка загорѣлась. Бывшихъ въ домѣ двухъ женщинъ сильно огулдиши, одну изъ нихъ съ трудомъ привели въ чувство.

1 іюля съ экстремнымъ поѣздомъ воспитанница Маріинскаго дѣтскаго пріюта провожала въ Россію свою бывшую начальницу Е. М. Патрикѣву. Елизавета Матвѣевна прослужила въ пріютѣ восемнадцать лѣтъ и пользовалась общеною любовью дѣтей и сослуживцевъ.

И на этомъ спасибо. Въ № 138, С. Ж. «мы уже сообщали о кражѣ у мѣщ. Туниковой разныхъ вещей на сумму 70 рублей, теперь же не лишнимъ счтемъ добавить, что въ ночь на 1-е іюля въ районѣ 2-го участка обходившій Мокеровымъ былъ замѣченъ неизвестный человѣкъ, который, бросивъ находившія у него въ рукахъ вещи,—скрѣлся. Вещи оказались изъ числа похищенныхъ у Туниковой, почему и выданъ по принадлежності.

Задерманный похититель. 1-го іюля въ 10 часовъ вечера крестьянинъ тобольской губ. Степанъ Чученинъ, пользуясь отсутствиемъ заводчика Анальева, съ Жандармской улицы угналъ его лошадь, запряженную въ пролетку, но во время поѣзда задержанъ полиціей и отправленъ въ 1 участокъ.

1-го іюля арестованнымъ за пьянство—16 чел. 2-го пожеланію домъ имѣлъ пріютъ—62 чел.

Ручеекая жизнь

По Высочайшему повелѣнію. Въ Екатеринбургѣ учреждается комитетъ подъ предсѣдательствомъ губернатора для сбора пожертвованій на устройство высшаго горнаго училища, причѣмъ этому же комитету предоставляется забота о возведеніи для означеннаго училища зданій.

Два кризиса на югъ Россіи. Одною изъ самыхъ острыхъ злобъ дня на югѣ представляется угольный кризисъ, вызванный недостаткомъ подвижнаго состава для перевозокъ изъ шахтъ. Южно-Добровольскій заводъ прекратилъ дѣятельность доменной печи, луганскій и тагарскій тоже приостановили часть производствъ, то-же произошло на машиностроительномъ заводѣ Гартмана; погашена обязательная печь на заводѣ огнеупорныхъ издѣлій Ковалевскаго и на Михайловскомъ въ Славянскѣ. Въ Одессѣ русскій уголь дошелъ до 19 копѣекъ за пудъ и подъ влияніемъ этого вздорожалъ также привозный англійскій уголь.

О кризисѣ другого рода сообщаютъ кіевскія газеты. Со стороны хозяевъ заявлено болѣе сильнаго сирота на орудія: жень, молотилки и сноповязалки. Мѣстные склады, для удовлетворенія этого сирота, стали выписывать машины изъ Америки, но несмотря на то, что заказъ сдѣлали еще раннею весною, въ Кіевѣ до сихъ поръ получаютъ только накладку на машину, а самихъ машинъ нѣтъ. Объясняютъ это вліяніемъ испано-американской войны, затруднявшей корскую перевозку, и возникающую опасенія, что машины придутъ уже тогда, когда въ нихъ мало будетъ надобности.

Министръ юстиціи о судѣ присяжныхъ. Министръ юстиціи, путешествуя теперь по Россіи, побывалъ, между прочимъ, Астрахань, гдѣ отъ имени городского общества выраженъ ему была глубокая благодарность за состоявшееся введеніе въ астраханскую губернію суда присяжныхъ и желаніе уредить по этому поводу начальную школу имени Н. В. Муравьева. Отвѣчая на это, г. министръ выразилъ надежду, что и здѣсь судъ присяжныхъ сослужитъ «болѣеую службу скорымъ и справедливымъ рѣшеніямъ и утверженіемъ благотворительнаго законности въ общественномъ быту жителейскіи отношеній».

Учрежденіе мелкаго кредита. На рассмотрѣніи правительства поступилъ выработанный новый типъ учрежденій мелкаго кредита со спеціальною цѣлью для выдачи ссудъ на покупку лошадей. По проекту, каждый домохозяинъ, самъ обрабатывающій землю, имѣетъ право на получение ссуды, но предпочтеніе отдается безземельнымъ и однодворцамъ. Размѣръ ссуды не превышаетъ 30 руб., каковая сумма можетъ быть разсрочена на 6 лѣтъ. Ссуда выдается за поручительствомъ трехъ благонадежныхъ лицъ. Продажа лошади до полного погашенія ссуды запрещается; прилодь отъ нея можетъ быть продана, но подъ условіемъ, чтобы вырученная сумма шла на уплату ссуды.

Къ вопросу о незаконнорожденныхъ. Касаясь стараго—наболевшаго вопроса о положеніи «безъ имени виноватыхъ», «Юрид. Газета» съ болѣею убедительностью указываетъ на думную жѣру облегчить это положеніе. Желательнѣе законъ, который бы вводилъ признаніе рожденія своихъ незаконныхъ дѣтей—признаніе не въ одномъ только житейскомъ смыслѣ, но въ полномъ юридическомъ смыслѣ этого института—такъ, чтобы съ признаніемъ были сопряжены для незаконнорожденныхъ опредѣленные правовыя послѣдствія. Право признанія должно быть распространено на всѣхъ незаконнорожденныхъ, не исключая и происшедшихъ отъ прелюбодѣянъ.

Одно изъ важныхъ послѣдствій такого признанія должно быть право наследованія. При этомъ юридическій органъ рекомендуетъ взять за образецъ французское и итальянское законодательство, по которымъ незаконнорожденному дается тѣмъ болѣе наследственныхъ правъ, чѣмъ болѣе дальніе родственники конкурируютъ съ нимъ! Помимо признанія добровольнаго должно быть допущено судебное доказательство отчества и непосредно путемъ гражданскаго суда.

Число жителей въ Москвѣ, безъ пригородовъ, по свѣдѣніямъ, опубликованнымъ центральнымъ статистическимъ комитетомъ, опредѣлилось, по вѣсепбей переписки, въ 978.269 душъ обоего пола; изъ которыхъ 553.306 мужчинъ и 423.463 женщинъ; изъ этого числа 616.820 крестьянскаго сословія.

Взглядъ народа на образованіе «Сынъ Отецъ» приводитъ дѣлмъ рядъ отвѣтовъ, полученныхъ курскимъ губернскимъ земствомъ отъ своихъ постоянныхъ корреспондентовъ: учителей, священниковъ, помѣщиковъ, управленіищъ, грамотныхъ крестьянъ и др. ливъ—въ отвѣтъ назапросъ объ отношеніи крестьянскаго населенія къ общеобразовательной школѣ. Чтобы видѣть, какъ сильно ставится къ образованію нашъ народъ,—говоритъ газета,—нужно знать, какими ливеніями и жертвами покупается народомъ его грамотность. Нужно сосчитать, во что обходится деревнѣ такія ничтожные расходы, какъ на сторожа или отопленіе школы, принимаемые на себя крестьянскія, несмотря на то, что они сами нѣрдко сидятъ въ нетопленой избѣ; нужно видѣть, сколько лишней приносить семья необходимость сшить школьнику сапоги и пошучить, сколько затрудненій создаетъ лишнее поурочное пастушка и т. д., и т. п. Если принять во вниманіе всѣ жертвы, которыя несетъ крестьянинъ на школу и школьника, если подсчитать всѣ лишеныя, которыми покупается имъ образованіе, то нельзя будетъ не признаться, что стремленіе нашего народа къ просвѣщенію превосходитъ самая смѣллыя ожиданія. Можно съ уѣрвенностію сказать, что стремленіе это нѣсколько не меньше, чѣмъ въ образованныхъ классахъ.

Ходатайство о закрытіи кабановъ. Нѣсколько сельскихъ обществъ Мариупольскаго уѣзда (Екатеринославской губ.) постановили ходатайствовать о закрытіи казенныхъ винныхъ лавокъ въ однихъ селеніяхъ на дѣлме праздничные дни, въ другихъ—за исключеніемъ двухъ часовъ. Но противъ этого возсталъ управлюющій акцизными сборами, который, представляя крестьянскіе приговоры въ главное управленіе, далъ заключеніе о необходимости ихъ отклонить, мотивируя это опасеніемъ тайной продажи. Почему закрытіе винной торговли—только на извѣстные дни должно содѣлываться контрабандѣ—остается неяснымъ, но на основаніи подобныхъ мотивовъ можно устранивъ всякую попытку къ ограниченію пьянства. Главное управленіе, однако, нашло отзывъ управлюющаго недостаточнымъ и пожелало имѣть еще заключеніе губернатора.

Заграничная хроника.

Испанія.—Война становится въ Испаніи непопулярною. Одна изъ вліятельнѣйшихъ консервативныхъ газетъ «Фреска» помѣстила у себя письмо, въ которомъ, между прочимъ, говорится: «Мы начали войну не ради чести, а изъ страха—изъ страха предъ карнистами, изъ страха предъ революціей, изъ страха предъ внутренними потрясеніями. Сильное правительство, поставленное лицомъ къ лицу съ войной, неспособно послѣдствіями которой должъ потерю Кубы и Порто-Рико, а можетъ быть, увеличеніе

національнаго долга до устрашающихъ размѣровъ, созданіе опаснаго внутренняго положенія и т. п., избралъ бы меньше изъ золъ и сунуло бы защититься противъ тѣхъ, кто обвинялъ бы его въ недостаткѣ достоинства. Карнистское возстаніе могло бы быть быстро подавлено и не угрожаемо бы потерей территорій. Республиканцы могли бы вызвать лишь незначительныя безпорядки, съ которыми бы легко справилась гражданская гвардія. Пораженіе Испаніи и потеря Кубы и Порто-Рико, вараду съ ужаснымъ возстаніемъ на Филиппинахъ не способнѣе скорѣе пробудить внутренніе раздоры? Правительство обязано было набѣжать войны и не слѣдовало тѣеюю испанскаго джигитизма. Теперь Сагаста находится въ безвыходномъ положеніи. Теперь можно разсчитывать на не поспѣдній миръ, поздно высать колоній, но можетъ быть еще есть время спасти Испанію отъ экономическаго разоренія».

Италя. (Списокъ на предметы ввоза). Изъ отчета секретаря великобританскаго посольства въ Пекинъ видно, что американско-китайская торговля, за послѣднія 10 лѣтъ сильно увеличилась и въ настоящее время уступаетъ по своимъ размѣрамъ только торговлѣ Англіи, опередивъ Германію почти на 50%. Особеннымъ успѣхомъ пользуются въ Китаѣ американскія хлопчатобумажныя ткани, которыя въ особенности пришлись по вкусу въ Манчжуріи, благодаря своей прочности и тяжелому вѣсу. О размѣрѣ американскаго ввоза названныхъ издѣлій можно судить по тому, что стоимость его достигаетъ 7.486.000 долл., при общей стоимости импорта въ 17.281.000 долл., а все расширяющійся рынокъ сбыта и вѣрнѣе склонность китайцевъ къ одеждѣ, сшитой изъ хлопчатобумажныхъ матерій, предвѣщаютъ неограниченное распространеніе американскаго продукта. Слѣдующимъ по размѣрамъ участія въ импортѣ въ Китаѣ американскія фабрикатомъ является керосинъ; въ 1896 г. его было ввезено 33 милл. галлоновъ, а русскаго 28 милл. галл. Причина болѣе популярности американскаго керосина кроется въ томъ, что онъ ввозится въ жестяныхъ, а потому представляетъ полное удобство для отправки влѣбъ страны, тогда какъ русскій керосинъ отправляется изъ Ватуга на Востокъ почти исключительно въ наливныхъ пароходахъ. Незаконное участіе въ снабженіи Китаѣ принимаютъ также американскія пшеничная мука, всякаго рода строительный и железнодорожный матеріалъ, локомотивы и проч. Хотя въ настоящее время болѣею часть американскаго отпуса въ Китаѣ производится изъ портовъ атлантическаго побережья—Нью-Йоркъ и друг.,—но въ будущемъ тихо океанскіе порты, разумеется, займутъ въ этомъ отношеніи первенствующее положеніе, такъ какъ теереншій путь черезъ Суецкій каналъ требуетъ слишкомъ большой траты времени.

Петербургъ. Прѣбываніе германск. учеб. судна „Шарлотта“ въ Петербургѣ. По прибытіи капитанъ Волеръ отдалъ официальные визиты адмиралу Авелану, команданту петербурга Адельсону, вице адмиралу Деллибру, градоначальнику Клейгельсу, германскому послу Радолину, которые немедленно отвѣтили визитами и вѣкорѣ посетили корабли; Германскій посоль—въ день прибытія. Градоначальникъ предоставилъ кадетамъ свои ложи въ загородныхъ театрахъ. На другой день капитанъ и офицеры были приняты въ аудіенціи великимъ княземъ Александромъ Александровичемъ. Великій князь послалъ своего адъютанта Шиллинга отъѣздъ визитъ. Вечеромъ у германскаго посольства былъ обѣдъ. На скачкахъ въ Ухлябной вѣмецкимъ офицерамъ по распоряженію великаго князя Дмитрія Константиновича былъ предоставленъ лучшій мѣста. Вчера офицеры съ кадетами осматривали Эрмитажъ, Зимній дворецъ. Вечеромъ приняла моряковъ „Шарлотта“ вѣмецкая колонія въ ихъ клубѣ, присутствовали германскій посоль, баварскій посланникъ, морской аташе и нѣкоторые члены посольства. Сегодня на завтракъ на „Шарлотту“ приглашенъ германскій посоль съ членами посольства, баварскій посланникъ Адельсонъ, Клейгельсъ, Авеланъ адмиралъ, баронъ Шиллингъ. Въ 3 часа приглашена къ чаю германская колонія съ дамами, послѣ чего устраивается на палубѣ балъ. Германскіе моряки всюду встрѣчаются любезнымъ пріемъ.

Членъ Государственнаго Совѣта, начальникъ канцеларіи военнаго министра генералъ-лейтенантъ Лобко увольняется отъ должности въ означенной канцеларіи; помощникъ начальника канцеларіи военнаго министерства генералъ-маіоръ Редигеръ назначается исполняющимъ должность начальника канцеларіи военнаго министра.

Высочайшее повелѣніе о выкупѣ облигаціи 4% внутренняго займа 1887 года и 4% облигаціи Тамбово-Козловской, Рязско-Маршанской, Либано-Роменской, Оренбургской и Юго-Западныхъ желѣзныхъ дорогъ.

Парижъ. Temps передаетъ изъ Мадрида слухъ, что Сагаста съ разрѣшенія короля составилъ точнѣе же новый кабинетъ съ Гимазо, Наварро, Родриго, Альмодонаромъ, Монтера, Росомъ, генераломъ Чингиліа; маршалъ Кадмисто назначенъ генералъ губернаторомъ.

Совѣтомъ министровъ рѣшено преслѣдовать судомъ бывшаго полковника Пикара за сообщеніе иностраннымъ лицамъ документа, касающагося національной обороны, а адвоката Ледбуа за сообщеніе чужаго.

Лондонъ. Timey телеграфируетъ изъ Мадрида: кабинетъ вышелъ въ отставку. Мадридъ. Военныя газеты продолжаютъ вести рѣзкую кампанію противъ мира. Французы и вѣмцы, живущіе въ Малагѣ, обратились къ своимъ правительствамъ съ просьбой прислать суда, чтобы не допустить бомбардированіе и блокаду Малаги, такъ какъ городъ не укрѣпленъ.

Телеграммы.

(Россійскою телеграфною агентствомъ.) 1 (13) іюля.

Петербургъ. Прѣбываніе германск. учеб. судна „Шарлотта“ въ Петербургѣ. По прибытіи капитанъ Волеръ отдалъ официальные визиты адмиралу Авелану, команданту петербурга Адельсону, вице адмиралу Деллибру, градоначальнику Клейгельсу, германскому послу Радолину, которые немедленно отвѣтили визитами и вѣкорѣ посетили корабли; Германскій посоль—въ день прибытія. Градоначальникъ предоставилъ кадетамъ свои ложи въ загородныхъ театрахъ. На другой день капитанъ и офицеры были приняты въ аудіенціи великимъ княземъ Александромъ Александровичемъ. Великій князь послалъ своего адъютанта Шиллинга отъѣздъ визитъ. Вечеромъ у германскаго посольства былъ обѣдъ. На скачкахъ въ Ухлябной вѣмецкимъ офицерамъ по распоряженію великаго князя Дмитрія Константиновича былъ предоставленъ лучшій мѣста. Вчера офицеры съ кадетами осматривали Эрмитажъ, Зимній дворецъ. Вечеромъ приняла моряковъ „Шарлотта“ вѣмецкая колонія въ ихъ клубѣ, присутствовали германскій посоль, баварскій посланникъ, морской аташе и нѣкоторые члены посольства. Сегодня на завтракъ на „Шарлотту“ приглашенъ германскій посоль съ членами посольства, баварскій посланникъ Адельсонъ, Клейгельсъ, Авеланъ адмиралъ, баронъ Шиллингъ. Въ 3 часа приглашена къ чаю германская колонія съ дамами, послѣ чего устраивается на палубѣ балъ. Германскіе моряки всюду встрѣчаются любезнымъ пріемъ.

Членъ Государственнаго Совѣта, начальникъ канцеларіи военнаго министра генералъ-лейтенантъ Лобко увольняется отъ должности въ означенной канцеларіи; помощникъ начальника канцеларіи военнаго министерства генералъ-маіоръ Редигеръ назначается исполняющимъ должность начальника канцеларіи военнаго министра.

Высочайшее повелѣніе о выкупѣ облигаціи 4% внутренняго займа 1887 года и 4% облигаціи Тамбово-Козловской, Рязско-Маршанской, Либано-Роменской, Оренбургской и Юго-Западныхъ желѣзныхъ дорогъ.

Парижъ. Temps передаетъ изъ Мадрида слухъ, что Сагаста съ разрѣшенія короля составилъ точнѣе же новый кабинетъ съ Гимазо, Наварро, Родриго, Альмодонаромъ, Монтера, Росомъ, генераломъ Чингиліа; маршалъ Кадмисто назначенъ генералъ губернаторомъ.

Совѣтомъ министровъ рѣшено преслѣдовать судомъ бывшаго полковника Пикара за сообщеніе иностраннымъ лицамъ документа, касающагося національной обороны, а адвоката Ледбуа за сообщеніе чужаго.

Лондонъ. Timey телеграфируетъ изъ Мадрида: кабинетъ вышелъ въ отставку. Мадридъ. Военныя газеты продолжаютъ вести рѣзкую кампанію противъ мира. Французы и вѣмцы, живущіе въ Малагѣ, обратились къ своимъ правительствамъ съ просьбой прислать суда, чтобы не допустить бомбардированіе и блокаду Малаги, такъ какъ городъ не укрѣпленъ.

Справочный отдѣлъ.

Обскаго участка Томскаго окр. путей Сообщ.

Положеніе уроновъ водн.

Именное водн. озерамъ востокъ.

Въ сѣв. озерахъ.

Въ южн. озерахъ.

Table listing various goods and their prices, including items like 'Акции С.-Петербурга', 'Рубль', 'Серебро', etc.

ДОМЪ продается
новый двух-этажный. Дроздовский пер., д. № 12.
ДЕШЕВО
Требуется респекторъ въ одному рыбенку...

Нужна дѣвочка лѣтъ 14—15.
Верхняя Елань, Офицерская, № 24, по флигелю.
Отдается квартира подъ трактиръ...

Advertisement for 'А.М. Остроумовъ' featuring a floral illustration and text: 'ЦВѢТОЧНЫЙ ОДЕКОЛОНЪ'.

Срокъ аренды песковъ
для рыбной ловли, находящихся на рѣкѣ Оби, именуемыхъ 'Александровскими'...

ДАЧА
небольшая дешево отдается. Спросить въ типографіи Макушина.

ОКОННОЕ СТЕКЛО
завода И. К. Платонова
продается въ крупчат. лавкѣ ХЕЙСИНА...

Отдаются одна, двѣ или три комнаты въѣздѣ
и пороны съ ванной обстановкою, со столомъ и безъ стола...

СТЕКЛО
ОКОННОЕ, ВѢСКОЕ и ОБЫКНОВЕННОЕ, Богодлинско-Александровскаго стекольнаго завода...

КЕЛЕРСКАЯ УКСУСНАЯ ЭССЕНЦІЯ
имѣется въ продажѣ ВЪЗДУ у ВСѢХЪ болѣе значительныхъ торговцевъ...

ОТКРЫТА ПОЛУГОДОВАЯ ПОДПИСКА
Вольная ежедневная дешевая газета
'МОСКОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ'
до конца года 3 рубля.

Газета 'Московский Вѣстникъ' издается въ форматѣ большихъ столичныхъ газетъ
по общегазетной программѣ.

ОКОННОЕ ВѢСКОЕ СТЕКЛО
РАЗНЫХЪ РАЗМѢРОВЪ
Высоко утвержд. общества ДОНЕЦКИХЪ ЗАВОДОВЪ
получено въ большомъ выборѣ у С. Д. МЕНЬШИКОВА.

КРЫМСКІЯ ВИНА
ИЗЪ САДОВЪ ИМѢНІЯ АРХАДЕРЕССЕ
Свѣтлѣйшаго ниязя К. А. ГОРЧАКОВА.
Каберне, Пино-Франъ, Сотернъ, Рислингъ, Мускатъ, Пино-Гри, Столовое красное и бѣлое.

ТОРГОВЛЯ АЗИАТСКИМИ ТОВАРАМИ
Я. І. БЕРЕЗНИЦКАГО.
Имѣю большія партіи БОЧМЫ ВѢСКОЕЙ отъ 2 до 4 арш. ширины...

МАГАЗИНЪ
КАНЦЕЛЯРСКИХЪ ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ
И. И. МАКУШИНА въ ТОМСКѢ.
Рекомендуютъ въ большомъ выборѣ и по умѣреннымъ цѣнамъ:

ПЕРЬЯ СТАЛЬНЫЯ:
Русскаго Общества для производства стальныхъ перьевъ, Бланш Пуръ, Сомервилл и другихъ фабрикъ.

Advertisement for 'ЦВѢТОЧНАЯ ВОДА' and 'ЦВѢТОЧНОЕ МЫЛО' with decorative borders and illustrations.

ВЪ МАГАЗИНѢ
ШЕЛКОВНИКОВА
ПОЛУЧЕНЫ:
ЛУЧШІЯ ОСЕТРОВЫЕ и БЪЛУЖЬИ БАЛЫКИ,
ПРОВЪСНАЯ БЪЛОРЫБИЦА и ПАЮСНАЯ КОНТОРСКАЯ ИКРА.

Движеніе поѣздовъ
по Томской вѣтви.
ПРИВЪЗЪ:
Почтово-тов. пассаж. поѣздъ № 4—3 ч. 50 м. дня.

ОТПРАВЛЕНІЕ:
Почтов.-тов. пассаж. поѣздъ № 3—10 ч. 45 м. вечера.

ТОМСКІЙ РЫНОКЪ
Table with columns for date (2 июля), price (руб.), and quantity (к.).

СПИСОКЪ
недоставленнымъ телеграммамъ Томской
Почтово-Телеграфной Конторы.
Съ 27 по 29 іюля 1898 г.

РЕДАКТОРЪ-ИЗДАТЕЛЬ П. И. МАКУШИНЪ.
ОБЪЯВЛЕНІЯ.
ИЩУ квартиру мѣсто подъ домъ не менѣе 400 кв. саж. Адресъ: Почтамтъ, до востребованія...